智浪教育—普惠英才文库

初中化学竞赛辅导跟踪练习（4）

 AUTONUM  ．1.6g某物质在氧气中完全燃烧生成4.4g二氧化碳和3.6g水,关于该物质的组成有下列推断：①一定含有C、H；②一定不含O；③可能含O；④一定含O；⑤分子中C、H的原子个数比为1∶2；⑥分子中C、H的原子个数比为1∶4.其中正确的是(   ) 


A．①②⑥ 
B．①②⑤       C．①③⑥ 
D．①④⑤

 AUTONUM  ．将25g甲物质与5g乙物质发生反应，所得混合物中含有10g甲、11g丙，还有另一种物质丁。若甲、乙、丙、丁的相对分子质量分别为30、20、44、18，化学式分别表示为A、B、C、D，则下列化学方程式中正确的是（   ）


A．A + B ==  C + D         B．A + 2B ==  2C + D

C．2A + B == 2C + D         D．2A + B == C + 2D

 AUTONUM  ．有A、B、C三种物质各16g，混合加热充分反应后，混合物中有12g A、27g C和若干克D，若A、B、C、D的相对分子质量分别为16、32、44、18，则该反应的化学方程式为

A．A + B ==  C + D         B．A + 2B ==  C +2 D

C．2A + B == 2C + D         D．2A + B == C + 2D
 AUTONUM  ．在一密闭容器内有4种物质，通过电火花引燃后发生充分反应，测得反应前后各物质的质量如下表：
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	反应前的质量/g
	4
	10
	1
	25

	反应后的质量/g
	未测定
	21
	10
	9


已知丁的相对分子质量为甲的2倍，则该反应的化学方程式中甲与丁的化学计量数的比为(   ) 


A．1∶1    B．1∶2     C．1∶3      D．2∶1
 AUTONUM  ．某工厂排放的废硫酸，拟选用下列物质与之中和

	物质
	相对分子质量
	市场参考价（元/kg ）

	CaCO3 
	100
	1.8

	Ca(OH)2 
	74
	2.0

	NH3 
	17
	6.5

	NaOH 
	40
	11.5


如果要求花最少的钱来中和同样量的废硫酸，则应选择(   ) 


A．CaCO3  
B．Ca(OH)2      C．NH3  
D．NaOH 

 AUTONUM  ．将mgCuO 装入玻璃管中，先通入一会儿CO，再加热，当大部分固体变为红色铜时停止加热，并同时停止通CO气体。在空气中冷却后，称量，残留物的质量为ng。在实验中共用去wgCO，生成agCO2 ，则最终得到的铜的质量为(   ) 


A．4（m-n）g 
B．16/7 wg       C．16/11 ag         D．4/5 mg
 AUTONUM  ．Fe 、Mg 、Al 三种金属分别跟稀盐酸充分反应，得到相同质量的氢气，其原因是：①Fe、Mg、Al的质量相等，盐酸足量；②Fe、Mg、Al的质量比是56∶24∶27，盐酸足量；③Fe、Mg、Al的质量比是28∶12∶9，盐酸足量；④Fe、Mg、Al均为过量，所用盐酸的质量分数和质量都相同。你认为可能的原因是(   ) 


A．③④          B．①②          C．①③         D．②③
 AUTONUM  ．由Na2CO3 和CaCO3 组成的混合物中，经测定其中碳元素的质量分数为11.65% ,则在以下这六个量中：①Na元素的质量分数；②Ca元素的质量分数；③氧元素的质量分数；④CaCO3的质量分数；⑤Na2CO3的质量分数；⑥Na2CO3 和CaCO3 的质量比。能确定的是   (    )


A．都不能确定   B．只有③能确定    C．只有④⑤⑥能确定    D．都能确定

 AUTONUM  ．在托盘天平两边的烧杯中，分别放入质量和质量分数都相等的盐酸（左边）和稀硫酸（右边），调节平衡后，两烧杯中分别加入质量相等的锌（左边）和镁（右边），充分反应后，锌完全溶解，镁有剩余，则指针(   )


A．偏向左
B．偏向右
C．不动 
D．以上3种情况都可能

 AUTONUM  ．将13g金属混合物粉末投入到足量的稀盐酸中充分反应得到1.0gH2，则此混合物组成可能为(   )


A．Fe和Zn  
B．Fe和Cu       C．Mg 和Al  

D．Mg和Zn
 AUTONUM  ．CO和CO2的混合气体10g和足量的O2反应后，所得气体的质量比原来增加了4g，则原混合气体中二氧化碳的含量是(   ) 


A．20% 
B．30%
C．60% 
D．70%

 AUTONUM  ．取一定质量的CO和CO2的混合气体，通入到足量的Ba(OH)2溶液中，充分反应后过滤，测得生成的沉淀和所取的混合气体的总质量相等。则原混合气体中碳原子和氧原子的个数比为(   ) 


A．1∶1
B．2∶3 
C．153∶28 
D．181∶209

 AUTONUM  ．锌和稀硫酸反应生成氢气，几次实验的锌用量不同，但硫酸用量相同。锌用量（X轴）跟生成氢气的体积（Y轴）（同温同压下）关系如图。下列实验结果描述不正确的是(   ) 


A．线段OA（包括A点）表示锌和过量的硫酸反应 

B．线段OA（不包括A点）表示锌和过量的硫酸反应 

C．线段AB（包括A点）表示锌过量和硫酸已耗尽 

D．线段AB（不包括A点）表示锌过量和硫酸已耗尽

 AUTONUM  ．某技术员在分析醋酸溶液中溶质的含量时，测得溶液中氧元素的质量分数为80%，则该醋酸溶液中，醋酸的质量分数为 


A．5% 
B．14% 
C．20% 
D．25%

 AUTONUM  ．金属M的样品中含有不跟盐酸反应的杂质，取样品20g投入适量的盐酸中恰好完全反应，生成MCl3和2g的H2，测知MCl3中含氯的质量分数为79.8%，则样品中M的质量分数是（   ） 


A．90% 
B．10% 
C．45% 
D．54%

 AUTONUM  ．在FeO 、Fe2O3 和CaCO3 的混合物中，已知铁元素的质量分数为56%，则CaCO3 的质量分数可能是（   ）


A．10% 
B．25% 
C．30% 
D．35%
 AUTONUM  ．广义的氧化还原反应概念是：凡是化合价有升降的反应就是氧化还原反应。在氧化还原反应中，元素化合价的升降数相等。已知RO3n- 氧化I-（碘离子）的反应方程式RO3n- +6I- +6H+ = 3I2 + 3H2O + R- 。则在RO3n-中，R元素的化合价是________，R原子的最外层电子数是______。
 AUTONUM  ．已知NaOH 溶液中通入少量CO2 ,发生下列反应：2NaOH + CO2 == Na2CO3 + H2O ，如果通入过量CO2 ，则发生下列反应：Na2CO3 +CO2 + H2O == NaHCO3 ，又已知NaHCO3 + NaOH = Na2CO3 + H2O，

 　 现有一瓶未知浓度的NaOH 溶液，向其中通入CO2 ，如何才能使生成物全部是Na2CO3 而没有NaHCO3 生成。
 AUTONUM  ．小新用在空气中燃烧镁带的实验来探究质量守恒定律：

（1）镁带燃烧的化学方程式为______________________________。

（2）完全燃烧后，称量剩余的固体的质量比反应前镁带的质量还轻。联系实验过程分析其原因可能有_________________________、______________________________________。
 AUTONUM  ．催化剂在起催化作用时，也参与化学反应过程。例如：实验室用氯酸钾和二氧化锰混合物加热制氧气时，在氯酸钾分解的同时，也伴随发生如下反应：

（1）氯酸钾跟二氧化锰反应，生成氧气和另一种刺激性气味的气态单质A，同时还生成一种紫黑色晶体B（该晶体加热也产生氧气）。请写出氯酸钾跟二氧化锰反应的化学方程式：

____________________________________。

（2）气体A还跟晶体B分解产生的一种物质C继续反应，生成氯化钾、二氧化锰和氧气。请写出A与C反应的化学方程式：________________________________________。

 AUTONUM  ．“飞秒化学”为科学家阿·泽韦尔赢得了1999年诺贝尔化学奖。应用“飞秒化学”技术，犹如电视节目通过慢动作来观看足球精彩镜头一样，可以让我们通过慢动作观察处于化学反应过程的原子与分子转变状态。比如该技术能够清晰展现冰箱中致冷剂氟里昂（CCl2F2）破坏大气臭氧层所发生的化学反应的全过程（反应历程）：


①O3       O2 + O   ②______________________；③______________________。


其总反应方程式为 2O3         3O2，已知CCl2F2        CClF2 + Cl，氯原子在破坏臭氧的过程中生成ClO，ClO遇氧原子又产生Cl,故对臭氧层可产生长久的破坏作用。试补充完整该反应历程。
 AUTONUM  ．（1）CO与 PdCl2溶液反应产生黑色金属钯粉末，反应中有水参加，利用此反应可用氯化钯检测CO对大气的污染情况，此反应的化学方程式为________________________。反应中CO具有_______性。

（2）在法庭医学分析上常用马氏砷法来证明受害者是否为砒霜（As2O3）中毒。用锌和盐酸与试样混合在一起，若试样中有砒霜，就会发生反应生成砷化氢（AsH3）、氯化锌和水。写出该反应的化学方程式_______________________________。

（3）已知铁在化合物中有+2、+3价，而铜也有+1、+2两种价态。一般氯气（Cl2）与金属化合时生成高价金属氯化物，而硫与金属化合时则一般生成低价金属硫化物。试写出下列反应的化学方程式：

①铁在氯气中燃烧____________________；②铜在硫蒸气中燃烧___________________。

 AUTONUM  ．化学电池在通信、交通和日常生活中有着广泛的应用，但是，废弃电池所带来的环境污染问题也日益突出。已知镍镉（Ni-Cd）电池中发生的化学反应为：

Cd + 2NiO(OH) + 2H2O          2Ni(OH)2 + Cd(OH)2
其中2Ni(OH)2 和Cd(OH)2均难溶于水，但能溶于酸。请回答：（1）镍镉电池充电时，其能量的转化是由_________能转化为_______能；（2）一节废镍镉电池会使1m2的耕地失去使用价值，要酸性土壤中，这种污染尤为严重。这是因为_________________________________。

（3）废弃的镍镉电池所产生的Cd2+污染，可导致人体患骨痛病及肝、肾、肺的病变，其中，Cd2+进入人体的途径如下图所示：

A、B、C代表Cd2+污染传递的载体，如果A代表土壤；则B代表________；C代表______。

（4）你认为减少甚至消除废弃电池污染，应采取的措施是____________________________________。
 AUTONUM  ．有一置于水中用特殊材料制成的密闭容器，气体分子可以通过该容器的器壁，而液体和固体则不能通过。容器质量为1g ，体积为0.04L。容器内盛有32.5g质量分数为40%的稀硫酸，如果向其中加入锌粒，要想保持容器在水中不沉底，则锌粒的质量最大不能超过多少？

 AUTONUM  ．一定质量的甲烷在氧气不充足的条件下燃烧，得到CO、CO2和H2O总质量为11.2g，若其中H2O的质量为5.4g，计算生成的CO的质量，并写出化学方程式。 (专题突破P97)
 AUTONUM  ．已知相对原子质量：Li 为6.9；Na 为23；K为39；Rb 为85。今有某碱金属M及其氧化物M2O组成的混合物10.8g，加足量水充分反应后，溶液经蒸发和干燥得固体16g 。据此可确定金属M为何种元素？（提示：2M+2H2O== 2MOH+H2↑）（上海科技P208）

 AUTONUM  ．现有氧化铜和碳粉的混合物共mg，将它们隔绝空气加热，反应完全后冷却，得到残留固体。⑴写出可能发生的化学反应方程式⑵若碳与氧化铜在混合物中的质量比为x。问x取值范围不同时，残留固体为何物？（上海科技P208）

 AUTONUM  ．将一些氧化铜粉末加入到100G质量分数为14%的硫酸溶液中,微热至氧化铜全部溶解,再向该溶液中加入20g铁粉,充分反应后,过滤、烘干，得到干燥的固体物质仍为20g 。求：

（1）原先氧化铜的质量是多少克？

（2）最后得到溶液的质量分数是多少？

 AUTONUM  ．航天技术中的火箭推进剂可用醇类为燃料，液态氧为氧化剂，但后者的沸点较低（—183℃），需要额外的隔热装置，因而增加了火箭的重量。为了避免此缺点，可用过氧化氢（H2O2 ）代替液态氧，它具有相对高的沸点和较低的凝固点，而且没有毒性，和醇反应时也能放出很高的能量。现有一液体推进剂以醇（含碳52%，含氢13%，含氧35%）为燃料，质量分数为90%的过氧化氢做氧化剂，欲使1kg 该醇燃料完全燃烧，计算需消耗质量分数为90%的过氧化氢的质量。（提示：①醇消耗氧的质量可按它的各元素消耗的氧来计算；②H2O2 提供的氧可按2H2O2 == 2H2O + O2↑来计算）

 AUTONUM  ．某同学用一定质量分数的Na2CO3 溶液做“Na2CO3 + CaCl2 ==  2NaCl + CaCO3↓”的实验。其五次实验结果如下表所示：

   根据实验结果回答下列问题：
	实验次数
	氯化钙质量/g 
	碳酸钠溶液的质量/g 
	碳酸钙的质量/g 

	1
	5.55
	200
	5

	2
	11.1
	200
	10

	3
	22.2
	200
	20

	4
	33.3
	250
	25

	5
	55.5
	400
	X


⑴ 哪几次反应碳酸钠有剩余（填序号）_____________
⑵ 表中X的值是_________。

⑶ 试计算碳酸钠溶液中溶质的质量分数。
初中化学竞赛同步辅导（四）参考答案

1．A 2．D  3．B  4．B  5．B 6．AC  7．A  8．D  9．D  10．D11．B  12．D  13．AC  14．D 15．A 16．B  

17．+5，7 。 18．用量筒将NaOH溶液分成两等分，向其中一份中通入过量的CO2，待反应完后，将另一份NaOH溶液倒入反应后的溶液中，混合均匀即可。  19．（1）2Mg + O2 [image: image1.emf] 

点燃 

 

 2MgO （2）镁带燃烧过程中生成MgO有一部分扩散到空气中；生成的MgO残留在夹镁带的坩埚钳上。

20．（1）2KClO3 + 2MnO2 [image: image2.emf] 

△    

 

 2KMnO4 + Cl2↑+ O2↑（2）K2MnO4 + Cl2 [image: image3.emf] 

△    

 

 2KCl + MnO2 +O2↑21．Cl + O3=ClO + O2 ,ClO + O=Cl + O2 

22．（1）CO + PdCl2 + H2O = 2HCl + Pd +CO2  ，还原 （2）6Zn + 12HCl + As2O3 = 2AsH3 + 6ZnCl2 + 3H2O  

23．（1）电能；化学能（2）Ni(OH)2 和Cd(OH)2 能溶于酸溶液,导致这些重金属离子污染的扩散（3）B：水体，C：生物体（或食物）（4）集中回收，处理废旧电池；研制高效无污染的电池。 

24．解：要使容器在水中不下沉，容器和它内部的物质产生的重力最大不能超过水对容器的浮力F，即：[m(容器)＋ m(硫酸)＋[m(锌粒)－m(氢气)]g = F

设加入的锌粒的质量为x ，由：

Zn + H2SO4 == ZnSO4 + H2↑
65                  2

x                    EQ \F(2x,65)       

 则有：[32.5×10-3kg + 1×10-3kg +  EQ \F(x,32.5) ]×9.8N/kg == 0.04×10-3m3×1000kg·m3×9.8N/kg 
x = 6.5×10-3kg = 6.5g  加入锌粒的质量最大不能超过6.5g。

25．解：设甲烷的质量为x，由氢质量守恒有：

CH4  ~  2H2O 

16       36

x        5.4g        解得：x = 2.4g

根据题意：CO和CO2的的质量=11.2g—5.4g=5.8g

设CO的质量为y ,则CO2的质量为（5.8g—y）。

由碳质量守恒有：2.4g× EQ \F(12,44) ×100% =  EQ \F(12,28) ×100%y + (5.8g-y)× EQ \F(12,44) ×100% 得：y=1.4g  CO2的质量为4.4g

则反应中CH4、CO、CO2、H2O的分子个数比为： EQ \F(2.4g,16) ∶ EQ \F(1.4g,28) ∶ EQ \F(5.4g,18) ∶ EQ \F(4.4g,44) = 3∶1∶2∶6，

所以反应方程式为：6CH4 + 11O2 [image: image4.emf] 

点燃 

 

 4CO2 + 2CO + 12H2O
26．设金属M的相对原子质量为a，若10.8g混合物全为M，由M~MOH产关系可知：可产生MOH的质量为10.8× EQ \F(a+17,a) g ,若10.8g混合物全为M2O,则有：

M2O ~ 2MOH

2a+16  2(a+17)

可知产生MOH的质量为了10.8× EQ \F(a+17,a+8) g＜16g＜10.8× EQ \F(a+17,a) g ，即： EQ \F(a+17,a+8) ＜ EQ \F(16,10.8) g＜ EQ \F(a+17,a) g
 为计算方便取为 EQ \F(16,10.8) 为  EQ \F(3,2) ，代入不等式，解得：10.7＜a＜35.3 ，因此M为Na元素（相对原子质量为23）
27．解：（1）① 2CuO + C [image: image5.emf] 

高温    

 

2Cu + CO2↑  ② C + CO2[image: image6.emf] 

高温    

 

2CO 

               160   12

①+② ，得：③ CuO + C [image: image7.emf] 

高温    

 

Cu + CO↑

               80   12

当按反应①恰好进行时，x =  EQ \F(12,160) =  EQ \F(3,40) ,这时残留固体只有Cu。

当按反应③恰好进行时，x =  EQ \F(12,80)  =  EQ \F(3,20) ,这时残留固体也只有Cu。

当x ＜  EQ \F(3,40) 时，CuO过量，残留固体为CuO和Cu的混合物；x ＞  EQ \F(3,20) 时，C过量，残留固体为C和Cu的混合物。
28．10g ；20.65% 

29．设1kg该醇燃料中的碳和氢完全燃烧分别消耗氧气的质量为x和y，则

C  +  O2  ==  CO2       2H2  +  O2  ==  2H2O 

12    32                 4       32

1000g×52%   x            1000g×13%   y

x = 1387g                   y = 1040g

则1kg该醇燃料完全燃烧消耗氧气的质量为：1387g + 1040g－1000g×35% = 2077g

设需H2O2的质量为W，则

      2H2O2 == 2H2O + O2↑
       68            32

       W           2077g

      W = 4414　　　　　　　　　　　　　　　　0．（1）1，2（2）40（3）10.6%　
O
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